
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 25. April 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Maßnahmen zur Vertiefung der politischen Bildung 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 - Einzelplan 07 (Ministe-
rium für Bildung, Wissenschaft und Kultur) - ist auf Seite 42 (Kapitel 
0704: Landeszentrale für politische Bildung) der Titel 534.01 („Maß-
nahmen zur Vertiefung der politischen Bildung“) zu finden. Dafür ist ein 
Ansatz von jährlich 98.000 Euro vorgesehen.  

 
1. Zuwendungen in welcher Höhe wurden in den Jahren 2006 bis ein-

schließlich 2010 für „Maßnahmen zur Vertiefung der politischen 
Bildung“ bereitgestellt (bitte jahrweise aufführen und nach Kosten-
stellen - z. B. Honorare, Unterbringung und Verpflegung, Publika-
tionen - differenzieren sowie das Förderprogramm/den Fördertopf 
anführen)?  

 
 
 
Zuwendungen an Dritte erfolgten aus dem Haushaltstitel 534.01 nur in den Jahren 2008 und 
2009. Diese werden aus reinen Landesmitteln gewährt. Es wird auf die Anlage verwiesen. 
 
Zuwendungen werden nicht nach einzelnen Kostenstellen differenziert, da im Rahmen der 
Anteilsfinanzierung die gesamten zuwendungsfähigen Ausgaben eines Projektes die 
Bemessungsgrundlage für eine Zuwendung darstellen. 
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2. Welche „Maßnahmen zur Vertiefung der politischen Bildung“ gab es 

in den Jahren 2006 bis einschließlich 2011 (bitte jahrweise bzw. mit 
Datum/Zeitraum sowie dem jeweiligen Träger/Veranstalter, dem 
Thema der Maßnahme, der förderfähigen, der beantragten und der 
bewilligten Summe aufführen sowie das Ergebnis der Verwendungs-
nachweisprüfung benennen)? 

 
 
 
Mit Ausnahme der Haushaltsjahre 2008 und 2009 steht der Haushaltstitel 534.01 ausschließ-
lich für Eigenmaßnahmen beziehungsweise Kooperationsveranstaltungen der Landeszentrale 
für politische Bildung zur Verfügung. Bezüglich der Maßnahmen Dritter, die aus dem 
Haushaltstitel 534.01 Zuwendungen für Maßnahmen zur Vertiefung der politischen Bildung 
erhalten haben, wird auf Antwort zu Frage 1 verwiesen. 
 
Die einzelnen Maßnahmen beziehungsweise Kooperationsveranstaltungen der Landeszentrale 
für politische Bildung ergeben sich aus folgender Tabelle: 
 
Haushaltsjahr 2006 
 

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  
beziehungsweise Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte - „Wird die Demokratie von den Rändern bedroht?“,  
  10.01.2006 in Schwerin 

153,38 

 - Aufbau der Landesverwaltung in M-V 1945 500,00 
 - Landtag 25.-26.01.2006 in Schwerin 2.330,65 
 - Bundesrat 07.-10.03.2006 in Berlin 3.155,77 
 - Landtag 04.-05.04.2006 in Schwerin 1.604,09 
 - Bundesrat 10.-13.10.06 3.877,50 
 - Jüdische Spuren in M-V 4.516,80 
 - Sozialkundelehrertag 552,94 
 - Netzwerk Themenfindung 02.11.2006 373,70 
 - „Du darfst nie sagen, dass du Rachmil heißt" 568.32 
 - Prora 2006 5.000,00 
 - Buchpräsentation 1945 289,36 
 - Geister aus Stein, 05.04.2006 in Schwerin 1.042,24 
 - Fahrt Gymnasium Ludwigslust zum Landtag Schwerin      

   01.06.2006 
200,00 
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Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

Beschaffung von 
Publikationen 

- Aktionstag politische Bildung 463,60 

 - On Line 5.515,44 
 - Keine Ausfahrt - Zarrentin 3.829,80 
 - Ein Halbjude? 6.142,20 
 - Flugzeuge aus Barth 3.470,00 
 - Landeskunde 12.337,77 
 - Islamische Kultur und Geschichte 447,26 
 - Geister aus Stein 1.610,35 
 - Geschichte der Sozialdemokratie in der mecklen-

burgischen Stadt Güstrow - das Protokollbuch des SPD-
Ortsvereins 1909-1946 

1.000,00 

 - Zorn und Trauer 1.000,00 
 - Europäische Verfassung verstehen 94,79 
 - Chronik deutsch-polnischer Krieg 500,00 
 - Rostocker Information zu Politik und Verwaltung 1.400,00 
Kooperationen  

- Erstellung eines landesspezifischen Materialpools für    
   die Internetseiten der Landeszentrale 

1.554,68 

 - Begegnungen - Frauenwerkstatt Ost-West 4.428,84 
 - Argumentationstraining 3.000,00 
Volkshochschule 
Wismar 

- Aktueller Semitismus in Deutschland  
  09.01.-03.02.2006 in Wismar 

697,00 

Zentrum für Bildung, 
Erholung und 
Forschung 

- Ausstellung „Labyrinth - Druck Plakate" 2.610,00 

Heinrich-Böll-
Stiftung/Deutscher 
Gewerkschaftsbund 

- Medienpreis 2006 3.000,00 

ehemaliges 
Landesinstitut für 
Schule und 
Ausbildung 
Greifswald 

- Kolloquium „Die 1968er in Ost und West", Oktober    
   2006 

756,25 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Meine Gemeinde 2020 727,16 

Denkstätte Teehaus 
Trebbow 

- „Opposition und Widerstand gegen die Verein- 
   nahmung der Jugend durch die FDJ in den Jahren 
   1946 -1961“,     
   01.02.- 26.08.2006 

1.200,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Weltreligionen: Das Judentum, 17.-19.03.2006 2.000,00 
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Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

International 
Students Festival 

- Studentenfestival „U-Rope 2006", 27.05.-04.06.2006 1.000,00 

Museumsverein 
Wismar 

- Dahlmann-Projekt, 10.01.-15.12.2006 5.000,00 

Jeunesses musicales - Verfemte Musik, 27.09.-01.10.2006 2.000,00 
Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Zwei Runde Tische „Historisch-politische Bildung in  
   M-V", März und Oktober 2006 

801,31 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Exkursion mit Mitgliedern der jüdischen Gemeinden 
   M-V, 11.-14.07.2006 

300,00 

Förderverein Mahn- 
und Gedenkstätten 
Wöbbelin e. V. 

- „Erinnerungskulturen und nationale Identität - auf den      
   Spuren von Überlebenden“, 01.08.-30.09.2006 

1.000,00 

Stadt Schwerin - Buchlesung zur DDR-Geschichte, 08.03.2006 192,60 
Filmboard M-V - Schulkinowoche M-V 2006 3.000,00 
Universität 
Greifswald 

- Diskursmauern, 02.-04.10.2006 1.967,40 

Universität 
Greifswald 

- NPD in Kommunalparlamenten in M-V, 01.02.2006 3.335,00 

Zentrum für 
Friedensarbeit 

- Anklamer Friedensforum 2006, 11.09.2006 561,01 

Kooperationsverbund 
Wissenschaft und 
Arbeitswelt 

- „Jüdischer Stadtführer" 13,74 

Pommersches 
Landesmuseum 

- Ausstellung „Frauenobjektiv", 16.03.-05.06.2006 360,00 

Heinrich-Böll-
Stiftung 

- „Chancen und Möglichkeiten der Prävention gegen     
   Rechtsextremismus", 31.03.2006 in Rostock 

744,53 

Gesellschaft zur 
Erforschung der 
Zeitgeschichte des 
Landes M-V 

- Veranstaltung „Facetten des Verfalls einer Leihmacht: 
   die Achtziger Jahre der DDR",  
   26.04.2006 in Greifswald,  
   27.04.2006 in Neubrandenburg 

703,00 

Verein Technisches 
Landesmuseum 

- Museumsfest 2006 146.33 

Bundeswehr - Sicherheitspolitisches Seminar 1.192,00 
Wahl-o-Mat - Internetnutzung Landtagswahl 1.228,23 
Mehr Demokratie e. 
V. Hamburg 

- Kandidatenwatch 2.918,24 

Hanseatic Institute an 
der Universität 
Rostock 

- Vorlesungsreihe, 19.10.-14.12.2006 in Rostock 957,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Expertenrunde zum Gedenkstättenkonzept 
   innerdeutsche Grenze 

210,00 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/544 
  

5 

 
Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum 

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

DVD-Dokumentation des polnisch-deutschen 
Theaterprojekt „links und rechts der Oder“, 
16.10.-15.12.2006 
 

2.124,00 

Archiv der 
Jugendkulturen 
Berlin 

Culture on the road 2.300,00 

Politische Memoriale 
M-V e.V. 

Gedenkstättenführer 2.399,70 

 
 

Haushaltsjahr 2007   
   

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  
beziehungsweise Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte - Geschehnisse auf dem Sachsenberg zur Zeit des    
   Nationalsozialismus, 25.01.2007 

573,64 

 - Schulinternes Fortbildungsseminar für Lehrkräfte,   
   23.08.2007 

388,00 

 - Landespolitisches Seminar, 28.03.2007 244,20 
 - Sozialkundelehrertag, 20.04.2007 534,44 

 - Landespolitisches Seminar, 14.06.2007 119,50 

 - Ankommen - Spätaussiedler in M-V, 09/2007 1.538,99 
 - Polenstudienreise, 10.-16.09.2007 7.400,00 
 - Landespolitisches Seminar, 17.10.2007 703,00 

 - Landeshauptstadttage, 28.02.2007, 04.07.2007,    
  16.08.2007 

162,20 

 - Ziviler Friedensdienst - ein neues Instrument zur   
   Bearbeitung von Konflikten und zur Förderung von     
   Demokratie in der Zivilgesellschaft, 14.03.2007 in  
   Ludwigslust 

295,32 

 - Angst vor dem Islam, 22.03.2007 in Neubrandenburg 234,04 

 - Ausstellung der Amadeus-Antonio-Stiftung  -        
  „Antisemitismus in Deutschland", 26.04.-30.06.2007 

200,00 

 - „Spurensuche", 12.07.2007 in Schwerin 200,00 
 - Schulinternes Fortbildungsseminar für Lehrkräfte,   

   10.11.2007 
333,57 
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Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum 

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

Beschaffung von 
Publikationen 

- Seminar „Auseinandersetzung mit Diktaturen" 1.094,51 

 - Infohefte politische Bildung 3.780,68 
 - Stettin 1954 - Manuskript 7.174,60 
 - Toleranz und Versöhnung 1.008,00 
 - Jahrgang 1990 10,834,41 
 - Erlebniswelt Rechtsextremismus 3.343,95 
 - Honorar für Broschüre Nationalsozialismus in 

Schwerin 
150,00 

 - 500 Exemplare Schild, Schwert und Satire 1.000,00 
 - 300 Exemplare NS in Schwerin 337,05 
 - Schweriner Gespräche 2.630,00 
 - „Der Zerfall einer Leihmacht“ 8.295,50 
 - Nachdruck „Das Kriegsende in Demmin 1945“ 4.750,00 
 - Nachdruck „Flugzeuge aus Barth“ 3.690,00 
 - Nachdruck „Kurzer Abriss der mecklenburgischen 

   und der vorpommerschen Verfassungsgeschichte“ 
5.900,00 

 - Nachdruck „Gutsanlagen“ 5.000,00 
 - „Im Zweifel gegen den Angeklagten. Die Schau- 

   prozesse gegen die Rostocker Stadträte 
   Hans Griem und Martin Müller. 

6.436,61 

 - Parlamentarische Demokratie 2.387,48 
 - Themenheft Italien 1.188,67 
 - Wörterbuch Politische Bildung 275,70 
 - Kein Land(tag) in Sicht 1.059,66 
Kooperationen - Politische Theorie 449,40 
   
Deutscher 
Gewerkschaftsbund 
Nord 

- 11. Medienpreis M-V 2007 3.000,00 

Hansestadt Wismar - Ausstellung zu Friedrich Dahlmann, 13.05.-
16.09.2007 

1.200,00 

Fachhochschule 
Stralsund 

- Untergegangene Kultur?, 30.01.2007 370,00 

Schweriner 
Ausbildungszentrum 

- Grundzüge der Parlamentarischen Demokratie und     
   Europapolitik, 06.02.2007 

1.930,35 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Runder Tisch „Historisch-politische Bildung in M-V",          
  12.03.2007, 10.09.2007 

564,87 

Landkreis 
Ostvorpommern 

- Lokale Aktionsprogramme und Modellprojekte im  
  Netzwerk für Demokratie und Toleranz  M-V,     
  14.03.2007 

1.856,70 
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Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Meine Gemeinde, September 2007 1.930,35 

Bundesrat - Bundesrat und Föderalismus im parlamentarischen    
  System der BRD, 08.-11.05.2007 

3.597,00 

Bundesrat - Bundesrat und Föderalismus im parlamentarischen      
  System der BRD, 09.-12.10.2007 

2.949,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Europa-Seminar (Brüssel), Oktober 2007 5.237,25 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- „Zur Vermittlung von Geschichte am historischen 
Ort",    
  16.-22.06.2007, Dresden, Bautzen, Pirna 

2.170,27 

Heinrich-Böll-
Stiftung 

- Demokratie und Demokratieerziehung 
  am 29.03.2007 in Rostock 

1.500,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Studienfahrt Annäherung an jüdische Kultur.  
  Spurensuche in Berlin, 11.-15.04.2007 

1.184,00 

Filmland M-V 
Schwerin 

- Filmseminar zum Film „Leerstellen" im Rahmen des 
17. Schweriner Filmkunstfestes, 04.05.2007 in 
Schwerin 

319,44 

Stiftung Zentrum für 
Friedensarbeit 
Anklam 

- Konzert im Rahmen des Anklamer Friedensforums am    
  12.05.2007 in Anklam 

389,06 

Stadt Wolgast - Zeitzeugengespräch „Wie ich den Holocaust in des   
  Teufels Werkstatt überlebte",  
  24.04.2007 in Wolgast und  26.04.2007 in Anklam 

300,00 

Heinrich-Böll-
Stiftung 

- Lehrerfortbildungszyklus, 26.04.2007, 22.05.2007,   
  21.06.2007 in Rostock 

400,00 

Stiftung Neue Kultur - Begegnungswoche mit ehemaligen Zwangsarbeitern  
   aus Polen auf der Insel Rügen, 22.-28.04.2007 

2.500,00 

Stadt Wolgast, 
Peenebunker 

- szenische Lesung aus dem Briefroman „Adressat   
  unbekannt" von Elisabeth Kressmann-Taylor mit    
  Clemens von Ramin, 10.05.2007 in Wolgast 

1.613,92 

Dittrich und Holm - Gedenkveranstaltung anlässlich der Greifswalder   
  Bücherverbrennung am 10.05.1933, 09.05.2007 in    
  Greifswald 

200,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Studienfahrt am 22.08.2007 für Zuwanderer 300,00 

Edith-Stein-Haus  - Deutsch-Polnisches Jugendseminar, 03.-06.09.2007 1.030,00 
Filmboard M-V - Schulkinowoche 2007 3.00,00 
Akademie für Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur M-V 

- Aktuelle Herausforderungen bei der Bewältigung von    
  Einsatzmaßnahmen der Landespolizei M-V   
  Veranstaltung mit Führungskräften der litauischen    
  Polizei, 03.-05.10.2007 in Schwerin und Rostock 

600,00 

Jeunesses  Musikales 
M-V 

- Workshop mit Auschwitz-Überlebenden, 05.-
10.11.2007 

1.319,97 
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Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  

beziehungsweise Buchtitel 
Summe 

Jeunesses  Musikales 
M-V 

- Gedenkveranstaltung anlässlich des November-   
  Progroms 1938, 07.-08.11.2007 

400,00 

Greiffen-Gymnasium 
Ueckermünde 

Traditionen im Judentum 550,00 

 
 
Haushaltsjahr 2008   
   

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum beziehungsweise 
Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte - Afghanistan, 23.01.2008 79,80 
 - Landeshauptstadttag, 31.03.2008 240,50 
 - Landeshauptstadttag, 06.05.2008 78,35 
 - Berlinseminar, 14.-16.07.2008 2386,80 
 - Filmvorführung und Diskussion „…da ist man lieber    

  still", 02.04.2008 in Anklam 
1.164,90 

 - Sozialkundelehrertag, 2008 466,49 
 - Demokratie auf Achse, 15.05.-15.07.2008 20.524,87 
 - Internetpräsenz der Landeszentrale für politische   

 Bildung 
4.500,00 

 - Landtagsseminar, 28.05.2008 428,50 
 - Landtagsseminar,  29.05.2008 667,20 
 - Berlinseminar, 01.-02.07.2008 1.610,00 
 - „Neonazistinnen - Frau in der rechten Szene" 258,00 
 - Landtagsseminar, 04.06.2008 212,00 
 - EU-Projekttag an deutschen Schulen, Berufliche 

Schule Eggesin, 04.06.2008 
217,32 

 - Fachtagung Integration in Rostock, 29.09.2008 1.337,35 
 - Jahreskongress zur politischen Bildung, 18.10.2008 in   

  Rostock 
3.544,23 

 - Qualitätssicherung/Evaluierung in der politischen  
  Bildungsarbeit, November 2008 

2.143,26 

 - Landtagsseminar, 22.10.2008 156,00 
 - Blick von draußen, 19.11.2008 in Schwerin 434,80 
 - Israel - Ein Staat sucht sich selbst, 12.11.2008 in  

  Schwerin 
524,13 

 
- „Deutsche Gerechtigkeit: Prozesse gegen DDR-  
  Grenzschützen und ihre Befehlsgeber", 17.-18.10.2008     
  in Greifswald 

530,10 

 - Auseinandersetzung mit Extremismus, Schulzentrum  
  Dömitz, 27.11.2008 529,80 

 - Fotoausstellung „Gesichter Israels" 5.173,21 

 - Lesung „Adressat unbekannt", 20.02.2008 in Schwerin 552,80 

 - Homepage www.friedliche-revolution-1989.de 2.000,00 
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Beschaffung von 

Publikationen 
  

 - Manuskript für Eigenpublikation „Judenverfolgung in  
  Mecklenburg 1938 - 1945" 1.612,59 

 - 300 Exemplare „Der Traum von der Revolte" 1.434,60 
 - Menschenrechte und Demokratie 578,19 
 - Timer 2008/2009 814,20 
 - „Medizin im Dienste der …“ 7.893,79 
 - Druck „Judenverfolgung …" 5.205,00 
 - Doppeltes Deutschland 1.081,63 

 - Buchprojekt Stichwort Flucht 1.000,00 

 - Wörterbuch Ökonomische Bildung 2.085,30 
 - Christliche Kultur und Geschichte 298,47 
 - Grundgesetz-Bürgerkommentar 1.076,29 
 - Schauprozesse 497,55 
 - Stadtrundgänge 1.000,00 
 - Geschichte M-V 2.399,24 
 - Protokolle „Grenzerfahrungen" 518,00 
 - Wahlratgeber und Rechtsextremismus 4.998,23 
 - Vorsicht Politik! 14.993,76 
 - Stettin 1945 4.972,50 
 - Verfolgung und Deportation 3.470,00 
 - Deutschland seit 1945 2.858,22 
 - Buchreihe zur DDR-Geschichte 4.583,58 
 - Geschichte der deutschen Länder 1.726,00 
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Kooperationen    

Bundesbeauftragter 
für die ehemaligen 
Staatssicherheits-
Unterlagen (BStU) 
Berlin 

- Veranstaltung „Kamen wir ans andere Ufer", 
24.02.2008 in Schwerin 

250,00 

Landtag - Diktaturen in Deutschland, 05.03.2008 149,59 
Gemeinwohlorien-
tierte Arbeitsförder-
projekte (GAP) 

- Modulare Fortbildung für Lehrkräfte, 04.03.2008 in  
  Rostock 

451,70 

Landesbeauftragte 
für die ehemaligen 
Staatssicherheits-
Unterlagen (LStU), 
Bundesstiftung zur 
Aufarbeitung der 
SED-Diktatur 

- Fachtagung zur Aufarbeitung von     
Diktaturvergangenheit im internationalen Vergleich, 
03.-04.07.2008 in Schwerin 

3.240,00 

Edith-Stein-Haus  - Israel-Studienreise, 06.-15.04.2008 1.395,00 
Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Runder Tisch, 03.03.2008 292,40 

Soziale Bildung 
Rostock 

- Lehrerfortbildung zu Rechtsextremismus und  
  Rassismus, 14.03.2008 

279,20 

Europa Information 
Stralsund 

- EU und Rechtsextremismus, 14.05.2008 200,00 

Verein für Kultur 
und Kommunikation 
e. V. Neustrelitz 

- Filmvorführung „Obcan Havel" mit anschließender  
  Diskussion, 13.06.2008 

401,07 

Bundesrat - Föderalismus, 12.03.2008 159,40 
Bundesrat - Föderalismus, 04.-07.11.2008 4.611,00 
Universität Rostock - Deutsche Migration nach Lateinamerika  

  – Lateinamerikanische Migration nach Deutschland 
und   Europa, 12.-15.06.2008 in Rostock 

1.405,57 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Studienreise nach Israel einschließlich Seminar 15.400,00 

Landesbibliothek - Gemeinsame Zukunft - gemeinsame Projekte,   
  08.-09.07.2008 in Schwerin 

288,35 

INIEP Stettin - deutsch-polnisches Seminar für junge   
  Kommunalpolitikerinnen und -politiker, 08.-
14.09.2008 

4.995,32 

Jugendoffizier, 
Bundeswehr 

- Studienreise nach Wien, 25.-28.08.2008 1.000,00 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 

- „90 Jahre Erster Weltkrieg", 03.04.2008 in Greifswald 565,92 

Initiativkreis Hanse 
Wismar 

- „Aufschwung durch Zusammenarbeit", 08.09.2008 in  
  Wismar 

254,37 
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Volkshochschule  
M-V 

- Lesung zur DDR-Geschichte, 20.11.2008 in Rostock 250,00 

Volkshochschule  
M-V 

- Filmvorstellung Rechtsextremismus, 19.09.2008 in   
  Güstrow 

266,16 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Brüsselreise, 09.-13.11.2008 6.500,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- 2. Runder Tisch, 29.09.2008 194,10 

Filmboard M-V - Schulkinowochen in M-V 2008 1.457,00 
Teehaus Trebbow - Die DDR und das Ende des „Prager Frühlings 1968 -  

  Proteste in M-V" 
2.000,00 

Heinrich-Böll-
Stiftung, Deutscher 
Gewerkschaftsbund 

- Medienpreis 3.000,00 

Schweriner 
Ausbildungszentrum 
e. V. 

- Europäische Sicherheitspolitik, 20.-21.08.2008 242,40 

Landesbibliothek - Ausstellungseröffnung und Gesprächsabend mit der  
  Biografin des Ehepaares Schindler, 18.09.2008 in    
  Schwerin 

212,95 

Landkreis Güstrow - Damenwahl 2009, 11.10.2008 671,98 
Berufliche Schule für 
Wirtschaft und 
Verwaltung 

- Workshop Aussteiger aus der Rechten Szene,  
  18.09.2008 

475,00 

Bunt statt braun, 
Rostock 

- 5. Nacht der Kulturen am 18.10.2008 in Rostock 1.200,00 

Förderverein 
Dokumentations- und 
Begegnungsstätte 
Barth e. V. 

- Weiterbildungsveranstaltung - Gedenkstätten,  
  07.10.2008 in Rostock 

28,16 

Synagoge Hagenow - Theaterprojekt „Es war einmal ein Drache", 
25.11.2008  in Hagenow 

300,00 

Netzwerk Wismar - Vorbereitung Kommunalwahl 2009 für Netzwerk   
  Wismar, 26.11.2008 

17,60 

Regionale Schule 
Klütz 

- Berufsmesse in der Regionalen Schule Klütz,   
  29.11.2008 

150,00 

International 
Students Festival 
2008 

- 4. Internationales Studentenfestival 2008,  
13.-  22.06.2008 

795,02 

Heinrich-Böll-
Stiftung 

- Workshop und Broschüre „Grenzraum 09",  
11.-  12.10.2008 

1.500,00 

Kooperationsverbund 
Wissenschaft und 
Arbeitswelt 

- Handbuch Demokratie und Toleranz,  
06.11.-19.12.2008 

5.265,75 
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Haushaltsjahr 2009 
 

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum 
beziehungsweise Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte    
 - „Damenwahl – 90er-Jahre 

-  „Frauenwahlrecht", 01.01.-06.03.2009 
3.600,00 

 - Wanderausstellung 1989-90 in M-V, 05.03.2009 8.242,40 
 - Bundesratseminar, 12.-15.05.2009 2.832,00 
 - Landtagsseminare, März, Mai, Oktober 2009 162,01 
 - 3. Integrationsfachtagung -  

  Vorpommern/Ostmecklenburg, 12.11.2009 
500,00 

 - Blick von Draußen, 17.09.2009 1.036,81 
 - Studienfahrt Berlin, 12.05.-15.05.2009 1.059,20 
 - Jahreskongress politische Bildung 2009, 14.11.2009 2.422,48 
 - Sozialkundelehrertag, 30.03.2009 358,30 
 - friedliche-revolution-1989.de 3.156,60 
 - Internetpräsenz Landeszentrale für politische Bildung  

 M-V 
8.500,00 

 - Jour Fixe, 27.05.2009 80,00 
 - Rumänien heute, 13.05.2009 100,00 
 - Jüdische Geschichten, 15.05.2009 in Güstrow 165,00 
 - EU im Alltag, 08.05.2009 in Stralsund 150,00 
 - Entwicklungstendenzen in Rumänien, 19.05.2009 100,00 
 - Kölner Gerichtsprozesse gegen Dr. Alfred Leu 3.485,90 
 - www.demokratieaufachse.de 3.250,00 
 - Publikation: „Matki Solidarnosci" 5.228,70 
 - Was ist meine Stimme wert 372,25 
 - Buchlesung zur DDR-Geschichte am 03./04.12.2009 426,00 
Beschaffung von 
Publikationen 

- „Flucht über die Ostsee" 
 

1.000,00 

- „Aussiedlung, Vertreibungen und Fluchtbewegungen    
  1939-1959. Polen, Deutsche, Juden, Ukrainer" 

1.000,00 

 - Frachtkosten für Bücherlieferungen 170,07 
 - Gedenkorte/Historischer Reiseführer Ostseeküste 6.893,65 
 - Gebühr für Verwertung von Fotos für Buchprojekt B.    

  Kasten „Judenverfolgung" 
22,00 

 - Handbuch eine Welt 554,77 
 - Das Wirtschaftslexikon 1.125,00 
 - Broschüre „Kein Platz für Rechtsextremismus in   

  Kommunalparlamenten" 
1.368,50 

 - Wahlratgeber, Wahlzeitung, 10.130,60 
 - Heft „Klickt's? Geh Nazis nicht ins Netz!" zuzüglich  

  Versandkosten 
497,92 

 - Jüdische Kultur und Geschichte 134,03 
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 - Erinnerungen eines Hamburger Bürgermeisters 196,42 
 - Neues Forum 441,88 
 - DVD „Mit dem Rad Geschichte erfahren" 298,50 
 - Deutsche Geschichte, 3. Auflage 2.190,59 
 - Die Schuld der Mitläufer 1.201,19 
Kooperationen  
 
Bundesbeauftragter 
für die Unterlagen 
des Staatssicher-
heitsdienstes der 
ehemaligen 
Deutschen 
Demokratischen 
Republik (BStU) 

- Schülerprojekt „Wenn ich tanze, bin ich nicht mehr in   
  der DDR", 15.01.2009 

404,85 

Landkreis Güstrow, 
Frauenbildungsnetz 
Rostock, 
Kreisvolkshoch-
schule Güstrow 

- Damenwahl 2009, 05.03.2009 217,60 

Heinrich-Böll-
Stiftung, Friedrich-
Ebert-Stiftung, 
Konrad-Adenauer-
Stiftung, Institut für 
Politikwissenschaf-
ten, Landesverein der 
Deutschen 
Vereinigung für 
politische Bildung 

- Tagung Parteien im politischen System, 20.03.2009 in   
  Rostock 

968,24 

Institut für 
Deutschland und 
Nordeuropa Szczecin 

- Good Governance, 03.-12.03.2009 5.000,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Brüsselreise, 31.10.-05.11.2009 5.570,00 

Volkshochschule 
Schwerin 

- Buchlesungen deutsche Geschichte, 20.-23.04.2009 1.648,85 

Volkshochschule 
Stralsund 

- 20 Jahre Wende, 13.-16.10.2009 672,50 

Volkshochschulver-
band 

- Kommunalpolitisches Seminar, 13.10., 16.10.,  
  27.11.2009 

55,00 

Förderkreis Berno-
Gemeinde 

- 1000 Frauen für den Frieden, 08.03.-08.06.2009 11.166,73 

Carolinum 
Neustrelitz 

- Buchlesung, 06.03.2009 300,00 

BStU - Rechtsextremismus, Grevesmühlen 06.03.2009 228,65 
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Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Gedenkstättenarbeit in M-V, 09.03.2009 in 
Schlagsdorf 

192,50 

Malchower 
Bibliothek 

- Lesung zur DDR-Geschichte, 07.11.2009 275,26 

Landesbibliothek - Eröffnung Ausstellung „Grenznah - Bücher vom  
  Nachbarn", 01.-02.04.2009 

295,00 

Jeunesses Musicales 
M-V 

- Verfemte Musik 2009, 16.-27.04.2009 3.000,00 

Gynmasium 
Fridericianum 

- 20 Jahre Mauerfall, 03.-06.11.2009 23,01 

Institut Lernen und 
Leben e. V. Rostock 

- Friendship 2009, 01.07.-31.12.2009 4.000,00 

Uwe-Johnson-
Bibliothek Güstrow 

- Buchlesung zur Russland, 15.01.2009 1.224,50 

Landjugendverband 
M-V  
Neubrandenburg 

- Jugendforum mit Kommunall- und Landespolitikern 
und -politikerinnen am Albert-Einstein-Gymnasium, 
22.04.2009 

600,00 

Geschichtswerkstatt 
Rostock 

- Ausstellung „Meinungsfreiheit - ein Grundrecht.  
Zur Geschichte in M-V", 01.01.-31.12.2009 

4.000,00 

Geschichtswerkstatt 
Rostock 

- Druck Sonderheft „Zeitgeschichte Regional. -  
  Mitteilungen aus M-V", 05.02.-01.05.2009 

2.500,00 

Förderverein 
Gymnasium Lübz 

- Ausstellungsprojekt „All you need is Beat",  
01.-  30.03.2009 

613,00 

Kuubi Reinshagen - Vortrag „Vom Werden der rechten Bürger", 
27.09.2009 in Güstrow 

190,00 

Landesbeauftragte 
für die Unterlagen 
des Staatssicherheits-
dienstes der ehe-
maligen Deutschen 
Demokratischen 
Republik (LStU), 
Uni Potsdam 

- Bildungsprojekt „Ehrt man die Rose noch", 
15.04.2009 

1.000,00 

Netzwerk für 
Integration 
Neubrandenburg 

- Forum „Integration und Vielfalt in der Mecklenburger  
  Seenplatte", 15.04.2009 

300,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Migration und Integration von Polen und Deutschen in  
  Europa im 20. Jahrhundert, 26.04.-02.05.2009 

3.756,80 

Filmbüro Wismar - Kurzfilm „Geh wählen!", 30.04.-30.06.2009 834,28 
Prora Zentrum - Ausstellung „Zwischen Bleiben und Gehen...," 11.05.- 

  31.10.2009 
357,00 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

- Festveranstaltung 60 Jahre Grundgesetz, 18.05.2009 500,00 

Bundesstiftung 
Aufarbeitung 

Plakatausstellung „Da war mal was…“ 98,00 
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Arbeitsgemeinschaft 
der Jungsozia-
listinnen und Jung-
sozialisten in der 
SPD (Jusos) M-V 

- „Innenansichten von Rechts – ein Nazi-Aussteiger  
  berichtet", 12.-20.05.2009 

3.260,00 

Verbundene 
Regionalschule und 
Gymnasium an der 
Rostocker Heide 

- Erstellung Geschichtskoffer, 01.07.-30.11.2009 2.800,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Israel-Reise, 27.10.-06.11.2009 4.003,00 

Demokratisches 
Ostvorpommern 
Anklam 

- Jugendfestival „VOICES", 11.09.2009 401,86 

Edith-Stein-Haus - Deutsch-Polnisches Jugendseminar, 04.-10.09.2009 1.417,11 
Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 

- Begegnungsseminar deutsch-polnischer Studierender 
auf  dem Golm, 20.-22.11.2009 

500,00 

Sportgemeinschaft 
03 Ludwigslust 

- Domino-Stein-Aktion zum 20. Jahrestag des 
Mauerfalls, 11.09.2009 

400,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Runder Tisch Gedenkstättenarbeit, 12.10.2009 50,00 

Kurverwaltung 
Ostseebad Baabe 

- Fotoausstellung „Grüße aus der DDR", 
 23.07.-15.09.2009 

500,00 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 

-Folgen von Krieg und Gewalt- Herrschaft,  
30.09.-02.10.2009 

2.750,00 

Filmboard M-V - Schulkinowochen in M-V, 16.-20.11.2009 2.000,00 
Höhere 
Berufsfachschule für 
kaufmännische 
Assistenz Stralsund 

- Aufbruch im Norden, 09.11.2009 in Stralsund 50,00 

Kooperationsverbund 
Wissenschaft und 
Arbeitswelt 

- Handbuch für Demokratie und Toleranz 2.300,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Der Aufbau einer Bildungsstätte-Jugendherberge 
Prora, 11.12.2009 

1.618,24 
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Haushaltsjahr 2010   
   

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum beziehungsweise 
Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte - Abendveranstaltung zu den Vereinigten Staaten von  
  Amerika, 24.02. und 17.03.2010 

422,45 

 - Fortbildung für Träger der politischen Bildung,   
  11.03.2010 in Waren 

1.029,72 

 - Politische Bildung Online 2.000,00 
 - Wege zur Erhöhung der Breitenwirkung politischer  

  Bildung 
23,30 

 - „Blick von Draußen, Berliner Korrespondenten im  
  Gespräch", 27.05.2010, 02.06.2010, 03.06.2010 

1.322,45 

 - Berlin-Seminar, 04.-07.05.2010 3.186,00 
 - Infoveranstaltung Kommunalpolitik, 27.04.2010 350,00 
 - Fachtagung Grenzhus, 02.-03.06.2010 400,81 
 - Tagung zum Beutelsbacher Konsens, 09.06.2010 297,50 
 - 100 Jahre Tel Aviv - die erste hebräische Stadt,  

  01.07.2010 
554,00 

 - Erzwungene Wege - Flucht und Vertreibung im 
Europa des 20. Jahrhunderts, 02.09.-24.10.2010 

1.763,00 

 - Herbsttagung - Weiterbildung für Träger der 
politischen Bildung, 17.11.2010 in Güstrow 

552,00 

 - „Polen für Anfänger", 30.10.2010 in Pasewalk 6.281,48 
 - Buchlesung zu Israel, 01.07.2010 96,10 
 - Film und Diskussion „Showdown in Anklam - Eine  

  Stadt kämpft um die Demokratie", 26.11.2010 
1.454,55 

 - Medienpreis 2010, 01.01.-21.12.2010 1.044,45 
 - Workshop zur Bildungsstätte Prora, 22.11.2010 in 

Binz 
409,50 

Beschaffung von 
Publikationen 

  

 - Atlas Politik 1.171,65 
 - Vertrag von Lissabon 580,72 
 - Doch es wurde alles anders 500,00 
 - Politik durchschauen 2.049,00 
 - Afrika 640,00 
 - Timer Schuljahr 2010/2011 841,45 
 - „Der Nachbar aus Papier …" 3.750,55 
 - 20 Jahre Aufbruch 1989-2009 2.694,15 
 - Gedenkstättenführer 8.796,48 
 - Die NPD im Kommunalwahlkampf in M-V 958,24 
 - Erinnerungsorte der DDR 1.200,00 
 - Parteien in den deutschen Ländern 1.020,00 

 - Europa von A-Z 910,04 
 - Föderalismus in Deutschland 938,13 
 - Bürger auf Abwegen 1.345,00 
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 - Eine Kindheit in vormaurischer Zeit 1.003,45 
 - „… und morgen ein Star." 845,32 
 - Methodentraining für den Politikunterricht I und II 5.350,00 
 - Zeitreise 2 - Die DDR im Unterricht 4.280,00 
 - Geschichte des Nationalsozialismus 1.273,17 
 - Verraten-Verhaftet-Vermisst 2.140,00 
 - Der Golm und die Tragödie 8.002,28 
 - Gestohlener Glaube, gestohlene Hoffnung 9.500,00 
 - Mecklenburger Städte in der NS-Zeit 3.199,30 
Kooperationen    
Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Projekttag, 29.01.2010 im Fridericianum 142,22 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Studienfahrt Richard-Wossidlo-Gymnasium Ribnitz- 
  Damgarten nach Berlin zum Bundesrat, 01.-
03.03.2010 

535,50 

Kreisvolkshochschule 
Neustrelitz 

- diverse Lesungen 867,90 

Schnitter Verlag 
Lühburg 

- gemeinsame Herausgabe der Publikation „Muss der  
  Junge denn andauernd Panzer malen" 

4.444,25 

Deutscher 
Gewerkschaftsbund 

- Medienpreis 2.118,01 

Schloss Dreilützow - Eine Reise in die DDR, 17.09.2010 703,75 
Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Runder Tisch, 22.02.2010 109,50 

Bundeswehr - Studienfahrt nach Polen, 07.-12.03.2010 6.715,14 
John-Brinckmann-
Gymnasium Güstrow 

- Gedenkveranstaltung zur Erinnerung an den 
Güstrower Schülerprozess, März bis September 2010 

500,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Bildung tut Not, 07.-08.01.2010 800,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Miteinander statt Gegeneinander 01.04-10.06.2010 1.588,74 

Mecklenburgisches 
Staatstheater 
Schwerin 

- STAATS-SICHERHEITEN, 28.06.2010 2.000,00 

Schulverein Elbe-
Gymnasium 
Boizenburg e. V. 

- Projekttag gegen Rassismus, 12.04.2010  357,00 

Demokratisches 
Ostvorpommern 
Anklam 

- VOICES, 24.-25.04.2010 3.313,48 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Migration und Integration von Polen und Deutschen in  
  Europa im 20. Jahrhundert, 25.04.-01.05.2010 

3.775,98 

Demokratisches 
Ostvorpommern 
Anklam 

- Kommunalpolitische Infoveranstaltungen,  
15.03.-30.11.2010 

1.888,20 
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Landesverband der 
Schullandheime 

- Bundesarbeitstagung des Schullandheimes in 
Schwerin, 07.-09.05.2010 

449,75 

Friedrich-Ludwig-
Jahn-Gymnasium 
Greifswald 

- Europatag, 10.05.2010 275,00 

Sharks e. V. Penzlin - Jugendforum am Albert-Einstein-Gymnasium in  
  Neubrandenburg am 07.06.2010 

569,56 

Volkshochschule - Buchlesungen, 28.-29.04.2010 in Greifswald und  
  Rostock 

566,66 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Projekt „Jubiläumskinder", 01.03.-15.12.2010 1.000,00 

Literaturzentrum 
Vorpommern 

- Poesie des Untergrunds, 24.09.-13.11.2010 200,00 

Stadt Neustadt-Glewe - Gedenkfeiern zum 65. Jahrestag der Befreiung des  
  Außenlagers Neustadt-Glewe des Frauen-KZ  
  Ravensbrück, 02.-03.05.2010 

3.269,90 

Förderverein 
Regionale Schule 
Caspar David 
Friedrich Greifswald 

- Projekt Zeitspuren, 01.-31.10.2010 2.650,00 

Stiftung Herzogtum 
Lauenburg 

- Rückblicke auf ein geteiltes Deutschland, 23.09.2010 537,01 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Studienfahrt nach Berlin, Goethe-Schule Parchim,  
11.- 
  15.10.2010 

755,20 

Migra e. V. - Neue Perspektiven für Zugewanderte, 29.09.2010 2.176,56 
Migra e. V. - Internationale Wochen gegen Rassismus,  

15.-18.03.2010 
350,00 

Lauenburgische 
Akademie für 
Wissenschaft und 
Kultur der Stiftung 
Herzogtum 
Lauenburg 

- Rückblicke auf ein geteiltes Deutschland, 09.11.2010 239,11 

BStU 
Neubrandenburg 

- Ausstellungseröffnung, 08.11.2010 178,00 

BStU 
Neubrandenburg 

- Honorare für Buchlesungen 600,00 

Europaschule 
Hagenow 

- Präsentation der Forschungsergebnisse des Lebens, -  
  Wirkens und Handelns des 1. Landrates von Hagenow,  
  Bernhard Pfaffenzeller, 25.10.-15.12.2010 

200,00 

Don-Bosco-Schule 
Rostock 

- Einweihung eines Mauer-Denkmals, 16.11.2010 170,75 

Filmland M-V - Schulkinowochen M-V, 22.-26.11.2010 1.821,00 
Latücht 
Neubrandenburg 

- Jugend und Macht, 01.01.-31.12.2010 2.000,00 
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Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

- Psychiatrie in der DDR, 09.10.2010 700,00 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Brüsselreise, 21.-26.11.2010 5.134,50 

 
 
Haushaltsjahr 2011   
   

Maßnahmen Veranstaltung und Zeitraum  
beziehungsweise Buchtitel 

Summe 
in Euro 

Eigenprojekte - „Vereinigte Staaten von Amerika – Verängstigt,  
  gespalten und radikalisiert?", 02.02.2011 in Schwerin 

527,17 

 - „Künstliche Trennung oder notwendige Abgrenzung",   
  13.01.2011 

415,00 

 - Buchpräsentation „Rechtsextremismus in  
  Ostdeutschland", 18.01.2011 

398,20 

 - Blick von Draußen, 05.04.2011, 26.09.2011, 1.924,74 
 - „Eine Woche DDR" im Schullandheim Dreilützow,  

  24.02.-02.03.2011 
462,50 

 - 20 Jahre Landesamt zur Regelung offener  
  Vermögensangelegenheiten, 01.-28.02.2011 

310,30 

 - Trilaterale Lehrerfortbildung zur europäischen  
  Erinnerungskultur, 05.-08.04.2011 

16.069,96 

 - Europatag 2011 Gymnasium Neukloster, 16.05.2011 375,00 
 - Deutsch-Polnische Projekte des Vereins „Raum-Zeit- 

  Identität", ganzjährig 
500,00 

 - Fortbildung für Träger der politischen Bildung M-V,  
  15.06.2011 

955,05 

 - Sommerakademie Schwerin 2011, 22.06.2011 320,00 
 - Feindbilder und Friedenspädagogik, 24.-25.02.2011 1.994,00 
 - Buchpräsentation „Du aber bleibst bei mir" -  

  Lebensgeschichten von Deutschen in Polen, 
07.06.2011 

350,00 

 - Tagung „Einflussfaktoren der Wahlentscheidung",  
  24.06.2011 

654,90 

 - Filmvorführung „Schranken", 20., 22. und 23.06.2011 
in Anklam, Wismar und Greifswald 

743,00 

 - Jahreskongress politische Bildung, 04.11.2011 8.262,97 
 - Vortrag zum 10. Jahrestag des 11. September,  

  29.09.2011 
1.379,38 

 - Buchlesung J. Gauck, 02.09.2011 in Anklam 526,90 

 - Die Grenze durch Deutschland auf 8 mm -  
  Erfahrungsbericht eines Zöllners, 09.11.2011 194,50 
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Beschaffung von 
Publikationen 

  

 - „Lebenszeichen" 1.300,00 
 - „Rechtsextremismus in Ostdeutschland" 1.777,50 
 - Das Konsensproblem in der politischen Bildung 18,99 
 - „Travel Guide. Traces of the Cold War Period" 44,66 
 - „Warum soll ich wählen gehen?“ 15,90 
 - „Politisch Lied - ein garstig Lied?" 704,60 
 - zweisprachige Wahlbroschüre 2.409,75 
 - Wahlanzeige 1.785,00 
 - Polnische Kandidaten zur Kommunalwahl 2009 300,00 
 - Handkarte Deutschland 389,90 
 - DVDs „Wir sind da! Geschichte der Juden in  

  Deutschland von 1945-2000" 
595,00 

 - Philosophen. Deutschsprachige Denker in 
Einzelporträts 

820,00 

 - Versandkostenpauschale von diversen Büchern 27,60 
 - Polnische Landeskunde 644,14 
 - „Die Mauer. Eine Grenze durch Deutschland" 461,91 
 - Betreuung der Publikation „Von einem anderen Geist  

  beseelt – Heimliches Tagebuch eines Spatensoldaten" 
2.050,00 

 - Der Nachbar aus Papier 387,50 
 - Wahlbroschüre 5.211,97 
 - Gewalt zum Thema machen 402,10 
 - Gedenkstättenführer 447,98 
 - Geschichte Polens im 20. Jh. - Sonderdruck 1.060,00 
 - Druckkosten deutsch-polnisches Buch „Gestohlener  

  Glaube, gestohlene Hoffnung" 
6.285,80 

 - Mini-Puzzle Europäische Union 80,03 
 - „Der Aufstand" 565,92 
 - Handkarte Europa 953,39 
 - „Politik vermitteln" 491,40 
Kooperationen   
migra e. V. - Ausstellung „Mein liebster Platz  - Rostocker  

  MigrantInnen erkunden fotografisch ihre Heimat"  
  10.03.-07.04.2011 

350,00 

Edith-Stein-Haus  - Parchimer Bildungstage, 14.01.2011, 21.-25.02.2011,  
  21.-25.03.2011 

800,00 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräber-
fürsorge, Jugend-
begegnungs- und 
Bildungsstätte Golm 

- Deutsche und Polen 1939-2010, 25.-27.02.2011 1.448,50 
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Kumulus e. V., 
Landtag, 
Ministerium für 
Bildung, Wissen-
schaft und Kultur 

- Juniorwahl 2011, 01.02.-01.09.2011 10.453,50 

nb-town.de – Peter 
Böttcher 

- Internetplattform zur Wahl nb-town, 01.06.-
01.09.2011 

5.000,00 

Landkreis 
Ostvorpommern 

- Voices, 07.05.2011 3.091,42 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

- Brüsselseminar, 06.-11.11.2011 6.190,80 

Baltic Model United 
Nations 

- Seminar, 26.-29.05.2011 2.000,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Gedenkstättenarbeit in M-V „Runder Tisch", 20.- 
  21.03.2011 

620,88 

Europäisches 
Jugendparlament  in 
Deutschland e. V. 
Berlin 

- 21. Nationale Auswahlsitzung des Europäischen  
  Jugendparlaments, 27.04.-01.05.2011 

2.000,00 

Jugendmedien-
verband M-V 

- Druckkosten Publikation „wahlweise" 4.173,39 

Mecklenburger 
AnStiftung 

- Studienreise „21 Jahre M-V - die Gegenwart als 
Brücke zwischen Vergangenheit und Zukunft", 17.-
21.04.2011 

347,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V./ 
Volkshochschule 
Schwerin 

- Buchlesung: Berlin-Rom-Beer Sheva: Stationen eines  
  Juden aus der DDR, 26.05.2011 

412,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Waffenverweigerer in Uniform, 28.-29.04.2011 4.400,00 

Bundesrat - Seminar, 24.-27.05.2011 3.258,00 
Prora-Zentrum - Buchlesung „Grenze durch Deutschland 1945-1990",  

  18.-19.08.2011 
485,45 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Buchlesung: „Der Tag, an dem uns Vater erzählte, 
dass er ein DDR-Spion sei", 08.11.2011 

300,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- musikalisch-dramatisches Schauspiel anlässlich des  
  Gedenkens an die Progrome am 09.11.1938, 
16.11.2011 

760,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Israel-Studienreise und Vorbereitungsseminar, 
Oktober 2011 

7.205,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- Studienreise Lernort Warschau - Begegnungen mit  
  Vergangenheit und Zukunft, Oktober 2011 

2.310,94 

BSTU - Lesung „Meine freie deutsche Jugend“, 13.10.2011 in  
  Neubrandenburg 

500,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

- „Ein neuer Stolperstein – gibt es Opfer 2. Klasse?",  
  07.09.2011 

185,50 
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Europaschule 
Hagenow 

- Projekt „Warum und wohin verschwand 1948 
Bernhard Pfaffenzeller, der erste Landrat des LK 
Hagenow?",  
  01.10.-30.11.2011 

300,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

- Runder Tisch „Gedenkstättenarbeit in M-V", 
24.10.2011 

395,00 

Hansestadt Wismar, 
Gleichstellungsbe-
auftragte 

- Vortragsveranstaltung „Neugierig. Tolerant. 
Weltoffen",   08.11.2011 

375,00 

Arbeitsgemeinschaft 
„Tage ethischer 
Orientierung" 

- Buchlesung mit „Die Schuld der Mitläufer", 25. und  
  27.10.2011 

986,81 

Filmland M-V - Schulkinowochen, 21.-25.11.2011 1.600,00 
Theater Kulturkate - Revue „Mauerreste - eine SuperGAUdi",  

  14.-15.10.2011 
2.945,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 
 
Waldorfschule in 
Greifswald 

- Bildungsarbeit an der ehemaligen innerdeutschen  
  Grenze, 13.-14.12.2011 
 
- Buchlesungen zur DDR-Geschichte, 26.10.2011 
 

1.539,14 

 
 
 

3. Welche konkreten Inhalte wurden im Zeitraum 2006 bis 2011 im 
Rahmen der „Maß¬nahmen zur Vertiefung der politischen Bildung“ 
vermittelt (bitte einzeln mit einer kurzen Skizzierung der jeweiligen 
Maßnahme aufführen)?  

 
 
 
Alle Maßnahmen zur Vertiefung der politischen Bildung sollen den demokratischen 
Gedanken festigen und verbreiten und über gesellschaftliche und historische Strukturen und 
Prozesse informieren. Sie sollen politisches Problembewusstsein vertiefen und dazu 
befähigen, die Gesellschaft politisch handelnd mit zu gestalten. 
 
 
 

4. Auf welche Zielgruppen bezogen sich die „Maßnahmen zur 
Vertiefung der politischen Bildung“?   

 
 
 
Die von der Landeszentrale für politische Bildung geförderten Maßnahmen richten sich 
grundsätzlich an alle interessierten Bürgerinnen und Bürger. Die Teilnahme an den 
entsprechenden Maßnahmen erfolgt auf Basis der Freiwilligkeit. 
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Anlage 

Haushaltsjahr 2008 
 
 
 
  

 
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe 
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Ergebnis der 
Verwendungs- 
nachweisprüfung 
(Rückzahlung) 
in Euro 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Veranstaltung „Wer sorgt 
für Gerechtigkeit?“, 
Dialog zur deutschen 
Einheit, 
28.-30.03.08 in 
Kühlungsborn 

750,00 1.500,00 750,00 0,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock e. V. 

Seminarreihe „Die 
Geschichte der 
demokratischen Parteien 
in Deutschland",  
April bis August 2008 in 
Rostock 

1.314,46 724,96 362,48 153,32 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

„Unser Klima – nicht 
mehr prima?“, Januar bis 
Juni 2008  
in verschiedenen Orten in 
M-V 

1.100,00 2.200,00 1.100,00 0,00 

Volkshochschulverband 
M-V 

Lesereise mit Freya 
Klier,  
19.-23.05.08 
in verschiedenen Orten in 
M-V 

900,00 1.192,00 596,00 0,00 

Verein 
Konfliktvermittler-
Training.de  
Neu-Jargenow 

Landratswahl 
Ostvorpommern im 
Spiegel der Jugend,  
22.03.-31.10.08 in 
Ostvorpommern 

4.000,00 8.000,00 4.000,00 0,00 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Veranstaltungsreihe „… 
das vor dem Herrn der 
Fremdling sei wie ihr –
Leben mit ausländischen 
Mitbürgern und 
Mitbürgerinnen als 
Herausforderung“ von 
April bis November 2008 
in verschiedenen Orten in 
M-V 

700,00 1.400,00 700,00 0,00 

Frauenbildungsnetz  
M-V 

Veranstaltungsreihe 
„Präsenz zeigen, Einfluss 
nehmen", 
20.05.-09.12.08 in 
Rostock 

1.610,00 1.700,00 850,00 0,00 

Edith-Stein-Haus  Nachbereitungsseminar 
der Studienfahrt nach 
Israel,  
31.05.08 in Parchim 

900,00 1.150,00 575,00 0,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/

Ort 
Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähi
ge Summe 
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Ergebnis der 
Verwendungs- 
nachweisprüfung 
(Rückzahlung) 
in Euro 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Wir in Europa, 
05.-11.07.08 in Waren 

2.500,00 4.430,00 2.215,00 0,00 

Niederdeutsches 
Bibelzentrum Barth 

Sommercamp, 
 19.-28.07.08 in Barth 

2.500,00 2.600,00 1.000,00 222,48 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Studienreise nach 
Straßburg, 
16.-20.06.08 

2.500,00 5.000,00 2.500,00 440,52 

Arbeit und Leben 
Rostock 

„Demokratie lernen 
und leben/Schul- und 
Klassensprecher 
qualifizieren“, 
09.07.08 in Rostock 

500,00 690,00 345,00 101,44 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Häftlingswege aus 
Mecklenburg nach 
Neuengamme, 22.-
23.07.08 in Schwerin 
und Hamburg-
Neuengamme 

7300,00 1.350,00 675,00 0,00 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

„Wer bei uns das 
Sagen hat – Politik vor 
unserer Haustür“, 
August bis Dezember 
2008 in verschiedenen 
Orten in M-V 

800,00 1.532,80 766,40 0,00 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Gemeinsames Europa 
– unterschiedliche 
Geschichte, eine 
Zukunft, 
16.-22.08.08 in Waren 

832,00 1.664,00 832,00 292,78 

Schulverein der German 
Secondary School 
Uganda e. V. Rostock 

Demokratisches 
Afrika – eine Utpoie? 
Hoffnung aus Uganda, 
 02.-03.08.08 in 
Rostock 

550,00 1.100,00 550,00 0,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Die Früchte der 
Revolution. Dialog zur 
deutschen Einheit, 
 24.-26.10.08 in 
Güstrow 

400,00 800,00 400,00 201,27 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Dialog der Religionen. 
Die Heilige Schrift aus 
der Sicht von 
Judentum, 
Christentum und 
Islam, 
 06.10.08 in Güstrow 

400,00 800,00 400,00 126,50 

Soziale Bildung e. V. 1. Multiplikatoren-
schulung zum Projekt 
„Wa(h)re Welt“, 
 19.-21.09.09 in 
Rostock 

1.000,00 2.000,00 1.000,00 242,65 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/

Ort 
Beantragte 
Summe 
in Euro 

Förderfähi
ge Summe 
in Euro 

Bewilligte 
Summe 
in Euro 

Ergebnis der 
Verwendungs- 
nachweisprüfung 
(Rückzahlung) 
in Euro 

Stiftung Zentrum für 
Friedensarbeit Anklam 

Anklamer 
Friedensforum, 
 09.08.08 

1.642,63 3.285,26 886,00 0,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Exkursion mit 
Mitgliedern der 
jüdischen Gemeinden 
im Rahmen des 
Projektes „Das Land, 
in dem ich jetzt lebe 
und seine Geschichte",  
04.09.08 in verschie-
denen Orten in M-V 

419,00 838,00 419,00 0,00 

Förderverein 
Usedeomer 
Musikfreunde e. V. 
Ahlbeck 

Internationale 
Jugendbegegnung 
nach dem Konzert des 
Batlic Youth 
Philharmonic, 
 21.09.08 in 
Peenemünde 

1.000,00 2.000,00 1.000,00 0,00 

Verband ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Seminar zur 
politischen Bildung, 
07.-09.10.08 in 
Kühlungsborn 

2.000,00 4.000,00 2.000,00 0,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock e.V. 

Veranstaltungsreihe 
zum Thema „Land, 
Leute und Kultur – 
Schlesien",  
25.09. und 25.11.08 in 
Rostock 

781,00 1.180,00 590,00 158,03 

Förderkreis Luft- und 
Raumfahrt M-V e. V. 

Luftrüstung und 
Flugzeugindustrie in 
Rostock bis 1945, 
07.11.08 in Rostock 

1.452,00 1.550,00 775,00 0,00 

Ökohaus e.V. Rostock Bildungsreise 
„Welternährung“ nach 
Bonn, 
 29.10.-02.11.08 

2.000,00 4.834,00 2.000,00 0,00 
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Anlage 

Haushaltsjahr 2009 
 
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe 
in Euro 

Bewilligte  
Summe 
in Euro 

Ergebnis  
der Verwendungs- 
nachweisprüfung 
 (Rückzahlung) 
in Euro 

Förderkreis Luft- 
und Raumfahrt M-V 
e. V. 

Broschüre Prof. Arno Geertz 
– „Ein deutscher 
Wissenschaftler zwischen 
den politischen Systemen“ 

1.760,00 2.200,00 1.000,00 0,00 

Geschichtswerkstatt 
Rostock 

Unterrichtssammlung 
„Gewaltfrei für Demokratie. 
Der Herbst 1989 in M-V“, 
10.01.-31.07.09 

3.500,00 7.000,00 3.500,00 0,00 

Frauenbildungsnetz  
M-V 

Präsenz zeigen, Einfluss 
nehmen. 13.01.-12.05.09 in 
Rostock 

500,00 1.000,00 500,00 0,00 

Regionalmuseum 
Neubrandenburg 

Unrecht in Diktaturen des 
20. Jahrhunderts in 
Deutschland, 
 04.01.-30.11.09 in 
Neubrandenburg 

4.000,00 8.000,00 4.000,00 338,71 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

„Unser täglich Brot gib uns 
heute…“, 13.01.- 01.07.09  
in verschiedenen Orten M-V 

1.100,00 2.200,00 1.100,00 0,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

Anforderungen an Bildung 
und Ausbildung, 
 08.-09.01.09 in Waren 

1.000,00 1.454,40 727,20 0,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

„Der Bildschirm als 
Schnittstelle zur Welt…“, 
 27.02.-01.03.09 in Zingst 

400,00 800,00 400,00 0,00 

Stiftung 
 NEUE KULTUR 

Hitlerjugend und 
Edelweißpiraten. Jugend im 
Nationalsozialismus, 
 06.-07.02.09 in Prora 

450,00 485,00 450,00 114,37 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

Ideen für Europa, 
 26.-27.02.09 in Waren 

750,00 1.158,40 579,20 198,20 

Arbeit und Leben 
Rostock 

Anti-Bias-Training, 
16.-18.03.09 in Bad 
Doberan 

805,00 1.304,91 805,00 168,55 

Privatperson Ausstellung „Steine des 
Anstoßes", 23.04.09 in 
Greifswald 

441,00 882,00 441,00 234,32 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förderfähige 
Summe 
in Euro 

Bewilligte  
Summe 
in Euro 

Ergebnis der  
Verwendungs- 
nachweisprüfung  
(Rückzahlung) 
in Euro 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Tagung „Meine, deine, 
unsere Geschichte?",  
27.-29.03.09 in 
Kühlungsborn 

750,00 1.500,00 750,00 158,47 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Wer bei uns das Sagen hat, 
30.03.-25.05.09 
 in verschiedenen Orten in 
M-V 

400,00 800,00 400,00 0,00 

Caritas-Kreisstelle 
Ostvorpommern 

Projekt „Dorfzeitung", 
 23.03.09-01.04.2010 

3.900,00 7.800,00 3.900,00 0,00 

Trägerverein des 
Instituts für Umwelt- 
und 
Zukunftsforschung e. 
V., Sternwarte 
Bochum, Außenstelle 
im Historisch-
Technischen-Institut 
Peenemünde 

Die Erde im Blick mit 
Bildern aus dem All der 
Klimawende auf der Spur, 
01.04.-31.10.09 zur BUGA 
Schwerin 2009 

8.500,00 7.000,00 3.500,00 0,00 

Störtal e. V. Banzkow Studien- und 
Bildungswoche des 
Pädagogischen 
Arbeitskreises Mittel- und 
Osteuropa,  
19.-20.04.09 in Banzkow 

602,00 1.092,00 546,00 0,00 

Landesjugendring  
M-V 

Herstellung einer 
Hardcoverversion des 
Planspiels zur 
Kommunalwahl 2009 

3.000,00 6.000,00 3.000,00 0,00 

Landkreis  
Bad Doberan 

Druck Broschüre 
„Friedliche Revolution und 
Übergang in die Demokratie 
im Landkreis Bad Doberan“ 

2.000,00 4.000,00 2.000,00 0,00 

Hansestadt Wismar Foto-Ausstellung „Zeit der 
Wende", 06.11.-06.12.09 

5.600,00 5.535,00 3.600,00 0,00 

Landkreis Ludwigslust Druck Broschüre 
„Innerdeutsche Grenze im 
Landkreis Ludwigslust und 
ihre Opfer …" 

5.450,00 7.000,00 3.500,00 0,00 

Heinrich-Böll-Stiftung Buchprojekt 
 „Neues Forum Schwerin 
…" 

3.000,00 4.000,00 3.000,00 393,75 

Arbeit und Leben 
Rostock 

Bestrafen und Erziehen in 
Vergangenheit und 
Gegenwart, 
 04.-05.05.09 in Bad 
Doberan 

554,00 904,00 500,00 0,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Dialog über Deutschland, 
 24.05.09 und November 
2009 in Stralsund 

200,00 600,00 200,00 0,00 

Volkssolidarität 
Kemnitz 

Referat über die 
Ortsgeschichte der 
Gemeinde Kemnitz und 
Ortsteile, 01.06.-01.12.09 in 
Kemnitz 

300,00 600,00 300,00 0,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förder-
fähige  
Summe 
in Euro 

Bewilligte  
Summe 
in Euro 

Ergebnis der  
Verwendungs- 
nachweisprüfung  
(Rückzahlung) 
in Euro 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Masuren – Ein Land so weit 
…, 
 02.-13.08.09 

3.000,00 6.000,00 3.000,00 1.039,81 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Kirche unter Diktaturen, 
 05.09.09 in Schwerin 

1.555,00 3.110,00 1.555,00 223,26 

Schulverein 
Carolinum e. V. 
Neustreltitz 

3. International 
Summerschool, 
31.08.-03.09.09 in 
Neustrelitz 

1.000,00 2.000,00 1.000,00 0,00 

Stadt Neustrelitz ANSTOSS – soziale 
Nachhaltigkeit für 
Neustrelitz, 
 17.-18.09.09 in Neustrelitz 

385,00 695,00 347,50 0,00 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Vorwärts und nicht 
vergessen –  
20 Jahre nach dem 
Zusammenbruch der DDR, 
 01.09.-17.12.09  
in verschiedenen Orten in 
M-V 

750,00 1.500,00 750,00 0,00 

Freundeskreis 
Kaschubien Schwerin 

70. Jahrestag des Überfalls 
Nazideutschland auf Polen  
am 01.09.1939, 
08.09.09 in Schwerin 

500,00 875,00 437,50 0,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Jenseits des sozialen 
Realismus, 
29.10., 12.11. und 25.11.09 
in Neustrelitz 

400,00 624,00 312,00 0,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Demokratie als 
Herausforderung. Dialog zu 
deutschen Einheit, 
 20.-22.11.09 in Güstrow 

1.000,00 2.000,00 1.000,00 380,67 

Ökohaus e. V. Rostock Anders leben, anders 
arbeiten, anders 
entscheiden…, 
 24.-28.08.09 in 
Niederkaufungen 

3.250,00 6.065,00 3.032,50 627,61 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Thementag W. Kempowski, 
 12.09.09 in Rostock 

500,00 1.000,00 500,00 115,09 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Warum brach die DDR 
zusammen?, 22.09.-
01.11.09  
in verschiedenen Orten in 
M-V 

575,10 950,20 475,10 0,00 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Deutsche Geschichte im 
Spiegel der politischen 
Karikatur, 
 02.11-13.11.09  
in verschiedenen Orten in 
M-V 

707,00 1.414,00 707,00 277,22 

Verband ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Seminar zur politischen 
Bildung, 
06.-08.10.09 in 
Kühlungsborn 

2.000,00 4.000,00 2.000,00 303,62 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Beantragte 

Summe 
in Euro 

Förder-
fähige  
Summe 
in Euro 

Bewilligte  
Summe 
in Euro 

Ergebnis der  
Verwendungs- 
nachweisprüfung  
(Rückzahlung) 
in Euro 

Privatperson Gedenkveranstaltung zum 
20. Jahrestag der 1. 
Großveranstaltung des 
„Neuen Forums" für die 
Region 
Nordwestmecklenburg in 
der Prosekener Kirche am 
18.10.09 und die 
Enthüllung einer 
Gedenktafel am 18.10.09 in 
Proseken 

600,00 720,00 600,00 0,00 

Bauförderverein St. 
Marien Parchim 

Buchlesungen „Zorn und 
Trauer“, 21.11.09 in 
Parchim 

715,00 1.015,00 507,50 0,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Miteinander gut leben und 
lernen –  
von klein auf an, 
 21.10.09 in Rostock 

750,00 1.500,00 750,00 277,81 

Volkshochschulverban
d M-V 

Wohl dem, der Heimat hat, 
01.12.09 in Sassnitz und am 
02.12.09 in Greifswald 

610,50 610,00 305,00 0,00 

Edith-Stein-Haus  Seminar für Schul- und 
Klassensprecher, 
09.-11.11.09 in Parchim 

1.500,00 3.000,00 1.500,00 576,44 
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